
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัศุกร์ที่ ๑๔ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๓ 
 

คร้ังที่ ๑๙ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๙  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) เป็นพิเศษ 

วันศุกร์ที่  ๑๔  ธันวาคม  ๒๕๖๓ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ           10 
 เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชุมซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ    ๑ 
การประชมุ  
 - รบัทราบ กรณีประประธานสภาผู้แทนราษฎรสง่ร่างพระราชบัญญัต ิ   ๑ 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ให้วุฒิสภาพิจารณาต่อไป 
ภายหลังที่ศาลรัฐธรรมนญูได้มีค าวนิิจฉัย และสภาผูแ้ทนราษฎรได้พิจารณา 15 
เห็นชอบแล้ว 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี      ๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี          ๒   20 
 
เรื่องด่วน 
 - ร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ     ๒ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเหน็ชอบแลว้ 

   ผู้อภปิราย 25 
    - นายสุรชัย  ดนัยตัง้ตระกูล           ๔,๕,๖ 
    - นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)         ๘,๒๕,๒๙ 
    - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)       ๙   
 
 30 

 

 

 



๒ 

 
วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) เป็นพิเศษ     ครั้งที่ ๑๙ 
 

หน้า 
    - นายเสร ี สวุรรณภานนท์           ๑๔ 5 
    - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร          ๑๗,๑๙ 
    - พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม            ๒๐  
    - นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์             ๒๒,๒๔  
    - นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน            ๒๗,๒๘  
    - นายบรรชา  พงศ์อายุกลู               ๒๗,๒๘  10 
    - นายอนศุาสน ์ สวุรรณมงคล            ๒๗,๒๘  
 
  

 
    15 

 
 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๙  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) เปน็พิเศษ 

วันศกุร์ที ่ ๑๔  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๔.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๓  คน 
 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกมาประชมุ จ านวน ๑๙๐ ท่าน 
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) เป็นพิเศษ  
วันศกุร์ที ่๑๔ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๓ 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม   
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้มีเรื่องที่ประธานจะแจ้งตอ่ที่ประชมุ ซึง่ไมป่รากฏในระเบียบ 15 
วาระการประชุม จ านวน ๑ เรื่อง คือ  
  ด้วยเลขาธกิารสภาผูแ้ทนราษฎร ได้มีหนังสือแจ้งว่า ตามที่ประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรได้ส่งความเหน็ของสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรขอให้ศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉัย 
ตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึง่ (๑) ว่าร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ตราขึน้โดยไมถู่กต้องตามบทบัญญตัิของรฐัธรรมนูญหรือไม่ นั้น  20 
  ในการนี้ ศาลรัฐธรรมนูญไดว้ินิจฉัยว่าร่างพระราชบัญญตัิดงักล่าวมีผลตกไป 
เฉพาะการพิจารณาลงมติในวาระที่สอง วาระที่สาม และข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิาร รวมทั้ง 
การพิจารณาให้ความเห็นชอบของวฒุิสภา โดยขอ้บังคบัก าหนดให้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร
ด าเนินการพิจารณาลงมติในวาระที่สอง วาระที่สาม และข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารใหถู้กต้อง
ตามรัฐธรรมนญู แล้วเสนอรา่งพระราชบญัญตัิให้วฒุิสภาให้ความเห็นชอบเพื่อด าเนนิการ 25 
ตามรัฐธรรมนญูต่อไป พร้อมทั้งให้สภาผูแ้ทนราษฎรรายงานผลการปฏิบตัติามค าบงัคับต่อ 
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๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ           จิตติมา มว่ง  ๑/๒ 
 
ศาลรัฐธรรมนญู ภายในสามสิบวันนับแตว่นัที่ศาลรัฐธรรมนูญมีค าวินิจฉัย บดันี้ ศาลรัฐธรรมนูญไดม้ี
ค าวนิิจฉัยในกรณดีังกลา่วแล้ว และสภาผูแ้ทนราษฎรได้ด าเนนิการตามค าวินิจฉัยของศาล
รัฐธรรมนูญแลว้ จึงสง่ร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ให้5 
วุฒิสภาพิจารณาตอ่ไป รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัวางไว้ให้ท่านสมาชิกแล้ว  
  จึงขอแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี10 
  เรื่องด่วน  
  - ร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  
ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
 
 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ           จิตติมา มว่ง  ๑/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตามทีท่ี่ประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๒ (สมัยสามญัประจ าป ี5 
ครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๒๐ มกราคม ๒๕๖๓ และครั้งที ่๑๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่สอง)  
วันองัคารที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๖๓ ได้พิจารณาและลงมตใิห้ความเหน็ชอบร่างพระราชบัญญตัิ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรได้ลงมติเหน็ชอบแลว้ 
และต่อมาประธานสภาผู้แทนราษฎรได้สง่ความเห็นของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร รวม ๒ ค าร้อง 
ขอให้ศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉัยตามรฐัธรรมนูญ มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึ่ง (๑) ว่าร่างพระราชบัญญัติ10 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ตราขึ้นโดยไม่ถกูต้องตามบทบัญญตัิ 
แห่งรัฐธรรมนญูหรือไม่  
  ต่อมาศาลรฐัธรรมนูญไดว้ินจิฉัยว่า ร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ตราขึน้โดยไมถู่กต้องตามบทบัญญตัิแห่งรัฐธรรมนญู เนื่องจากการ
พิจารณาลงมติรา่งพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 15 
ของสภาผูแ้ทนราษฎร ในวาระที่สอง วาระทีส่าม และขอ้สังเกตของคณะกรรมาธิการไมถู่กต้อง 
ตามรัฐธรรมนญู มีผลให้ร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
ตกไป เฉพาะการพิจารณาลงมติในวาระที่สอง วาระที่สาม และขอ้สังเกตของคณะกรรมาธิการ 
รวมทัง้การพิจารณาใหค้วามเหน็ชอบของวุฒิสภาดว้ย แตก่ารพิจารณาออกเสียงลงมติของ 
สภาผู้แทนราษฎรในวาระทีห่นึ่ง ขัน้รับหลักการและการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารขอเสนอ 20 
ให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราในวาระที่สอง ได้ด าเนนิการไปโดยชอบ 
ด้วยรฐัธรรมนูญทกุประการ จึงไม่เสียไปโดยก าหนดค าบังคับให้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรด าเนินการ
พิจารณาลงมติในวาระที่สอง วาระที่สาม และข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการใหถู้กต้อง 
ตามรัฐธรรมนญู แล้วเสนอรา่งให้วฒุิสภาใหค้วามเหน็ชอบเพื่อด าเนนิการตามรัฐธรรมนูญต่อไป 
  ทั้งนี้ ในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปทีี่หนึง่ ครัง้ที่ ๒๘  25 
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) เป็นพิเศษ วนัพฤหัสบดทีี่ ๑๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ ได้ลงมติเห็นชอบ
ด้วยกบัร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ และไดเ้สนอ 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 
 
 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ           จิตติมา มว่ง  ๑/๔ 
 
มายังวฒุิสภา ซึ่งวฒุิสภาจะต้องพิจารณาว่าจะให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบ 5 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่วต่อไป  
  ในการประชมุวนันี ้นายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ท่านรองนายกรัฐมนตรี  
ท่านอาจารย์วิษณ ุ เครืองาม เขา้รว่มการประชุมเพื่อรบัฟังความคดิเหน็ของท่านสมาชิกเกี่ยวกบั 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้ว้ย ขอเรียนเชิญทา่นรองนายกรัฐมนตรี อาจารยว์ิษณุ  เครืองาม  
เข้าประจ าทีค่รับ 10 
  (รองนายกรฐัมนตรเีข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   โดยทีใ่นคราวประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๑ (สมัยวิสามัญ)  
เป็นพิเศษ วนัอาทติย์ที่ ๒๐ ตุลาคม ๒๕๖๒ ที่ประชมุไดม้ีมติใหต้ั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา
ศึกษาร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจา่ยประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ตามข้อบงัคับ 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๓๘ จ านวน ๔๐ คน ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา15 
ศึกษาร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจา่ยประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ไดพิ้จารณาศึกษา
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เสร็จแลว้ และได้จดัท า
รายงานความเห็นของคณะกรรมาธิการวิสามญัเสนอตอ่ที่ประชุมเพื่อประกอบการพิจารณา 
ในคราวที่ที่ประชมุวฒุิสภาพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ ที่ผ่านมาแลว้ ในวนันี้คณะกรรมาธิการวสิามัญได้ยืนยนัขอใหถ้ือรายงานฉบบัเดิม 20 
เป็นรายงานผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือน าเสนอต่อที่ประชมุนี ้ 
เพื่อประกอบการพิจารณาในครัง้นี้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานทีไ่ด้จดัไว้ให้ 
ท่านสมาชิกแลว้ ขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่)  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปขอเชิญเลขาธิการวฒุิสภาอา่นบันทกึหลกัการ 25 
และเหตุผลครับ 
  นายสุรชัย  ดนัยตัง้ตระกลู   :   ขออนุญาตก่อนจะเขา้วาระครับ กระผม นายสุรชัย   
ดนัยตั้งตระกูล  
 
 30 

 

 

 



๕ 
 
 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ           จิตติมา มว่ง  ๑/๕ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมก าลังด าเนินการอยู่ในวาระ ท่านจะพูดเรื่องอะไรครบั 5 
  นายสุรชัย  ดนัยตัง้ตระกลู   :   ขอบคุณท่านประธานครบั กระผม สุรชัย   
ดนัยตั้งตระกูล สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตขดัจังหวะการปฏิบัตงิานของเราเล็กนอ้ย ท่านประธาน
ครับ ผมมปีระเดน็อยู่ ๒ ประเดน็สั้น ๆ  
  ประเดน็แรก อยากจะขออนญุาตขอบพระคุณท่านประธานกด็ี ทีมงานของท่านก็ด ี 
ที่ได้กรุณาจดัการประชุมในวันนี้ขึ้น อยากขออนุญาตเรยีน ถ้ามีการถ่ายทอดให้พ่ีนอ้งประชาชน 10 
ที่ฟังอยู่ การประชุมวุฒิสภาครั้งนี้โดยท่านประธานได้ก าหนดวาระการประชมุครัง้นีเ้ป็นพิเศษ  
ซึ่งเมื่อวานนี้ผมก็เชื่อว่าผมและสมาชกิทั้งหมดจะได้ทราบล่วงหนา้ไมถ่ึง ๒๔ ชั่วโมง วันนี ้
สมาชิกวุฒิสภาเราเข้าประชมุไดถ้ึง ๒๐๕ ท่าน ขณะนี้ทัง้ ๆ ที่ปกตวิันศกุร์สมาชิกวฒุิสภา 
จะมีภารกิจการท างานในหน้าที่ของสมาชิกวฒุิสภาไปพบปะพี่น้องประชาชนกนั ต้องขอบพระคุณ 
ท่านประธานและทมีงาน ขอบพระคุณสมาชิกวฒุิสภาทีเ่ห็นความส าคญัของร่างพระราชบญัญตัินี ้ 15 
และขอบคุณเจ้าหน้าทีแ่ละส านักงานเลขาธิการวฒุิสภา ซึ่งได้เตรียมเอกสารให้ได้อยา่งพร้อมพรัง่ 
นะครับ 
 
         - ๒/๑ 
 20 

 

 

 



๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ              ลดัดาวัลย์  ๒/๑ 

  ประเดน็ที่ ๒ ผมขออนญุาตนิดหนึ่ง ก่อนที่จะเข้าระเบียบวาระการประชมุ  
ตรงนี้เปน็ประเด็นที่ผมอยากจะหารือกบัท่านประธานวา่ ขณะที่ผมนัง่รถเขา้มาประชุม 
ได้ฟังวิทยุรัฐสภา ได้ยินค าสมัภาษณ์ของทา่นค านูณ  สทิธิสมาน กรรมาธกิารวิสามญั 
กิจการวุฒิสภาว่า ในการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจา่ยประจ าปงีบประมาณ  5 
พ.ศ. ๒๕๖๓ นี้อาจจะมีการอภิปรายกนั แต่จะเปน็การอภิปรายสั้น ๆ กระชับ ผมอยากจะเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญั ท่านสมาชิกครบั เมื่อวานนี้ผมไดต้ิดตามการประชมุ 
ของสภาผูแ้ทนราษฎร ซึ่งพวกเราคงทราบดีโดยทัว่กัน ผมตดิตามเพราะว่าที่ท่านประธาน 
นัดประชมุเราจะได้ประชมุกนัหรอืไม ่ผมเรียนอย่างนี้ครบั ภายหลงัจากมติของสภาผู้แทนราษฎร
ออกมาแล้ว ผมเห็นว่าระบอบประชาธิปไตยของเราจากการเลือกตัง้ ซึ่งพวกเราคงตอ้งยอมรบั10 
โดยทัว่ไปว่า ที่ผ่านมาการปฏิบัติงานของสภา ผมไมเ่นน้ว่าเปน็สภาไหน พี่น้องประชาชนไม่ได้มี
ความรู้สึกทีด่ีกบัพวกเรา 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขออนญุาตจริง ๆ อยา่วิพากษว์ิจารณ์ไปถึงสภาอืน่  
น่าจะจบได้แลว้ 
  นายสุรชัย  ดนัยตัง้ตระกลู   :   อีกนิดเดียว อีก ๒ นาทที่านประธานครับ 15 
เมื่อสักครู่นี้ผมพยายามเลี่ยงว่าผมไม่พูดถึงสภาอืน่ เพียงแตบ่อกว่าในภาพโดยทั่วไป แต่เมื่อวานนี้ 
สิ่งที่ผมเห็นจนถึงวันนี้ที่ผมตอ้งขอบคุณท่านประธาน คือ ความสวยงามของระบอบประชาธิปไตย
ของเรา สภาผูแ้ทนราษฎรได้รว่มกนัแก้ปัญหา วฒุิสภาโดยท่านประธานได้จัดการประชุม 
ครั้งนี้ขึ้นมา เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ซึ่งผมเชื่อว่าคงประชุมกันเมื่อเช้า 
ได้พูดกันว่าอาจจะมีการอภปิราย ผมถึงอยากจะยกขึน้มาว่า เราได้พูดกนัเต็มทีแ่ล้ว 20 
ผมไม่อยากจะใหค้วามสวยงามในรฐัธรรมนูญของเราเสียไปโดยวฒุิสภา อยากจะวิงวอน  
ทั้ง ๆ ที่เปน็เอกสิทธิข์องทา่น อยากจะวงิวอนว่าอันไหนที่พวกเราพดูอะไรไปแล้ว พวกเรา 
เติมความสวยงามของรฐัธรรมนญูฉบับนี้ให้เต็ม โดยผ่านร่างพระราชบญัญตัินีโ้ดยเร็ว  
ขอบพระคุณครับ 
 25 
 
 
 
 

 

 

 



๗ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ              ลดัดาวัลย์  ๒/๒ 

 
ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ไม่ใช่ความดคีวามชอบอะไรของผม 

ผมปฏิบัตหินา้ที่ให้เป็นไปตามรัฐธรรมนญู เมื่อพิจารณาถึงความส าคัญของเรื่องนี้ 
เห็นว่าเป็นเรื่องด่วน จงึต้องอาศัยข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ที่จะยกเว้น 5 
การที่จะนดัประชุมโดยด่วน ทุกอย่างด าเนินการไปถูกตอ้งตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ เชิญเลขาธิการวุฒิสภาด าเนินการต่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :    

 
“บันทึกหลกัการและเหตุผล 10 

ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่าย 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  

    
 

หลักการ 15 
 

  ตั้งงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เปน็จ านวนไมเ่กิน 
๓,๒๐๐,๐๐๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท ส าหรับเป็นค่าใช้จ่ายของหนว่ยรบังบประมาณ เปน็จ านวน 
๓,๑๓๗,๒๙๐,๕๓๔,๒๐๐ บาท และเพ่ือชดใช้เงนิคงคลัง เป็นจ านวน ๖๒,๗๐๙,๔๖๕,๘๐๐ บาท 
 20 

เหตุผล 
 

  เพื่อให้หนว่ยรับงบประมาณได้มกีรอบวงเงนิงบประมาณส าหรบัใช้จ่าย 
ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓”  
 25 
   
 
 
 
 30 

 

 

 



๘ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ              ลดัดาวัลย์  ๒/๓ 
 

ประธานวฒุิสภา   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรี มีอะไรจะแถลงเพิ่มเตมิ 
หรือไม่ครับ  
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธาน 5 
ที่เคารพ รัฐบาลได้ขอให้ผมมาร่วมรบัฟังการประชุมวุฒสิภาในวันนี้เพ่ือที่จะไดร้ับเอาข้อสังเกต 
ของท่านสมาชิกและคณะกรรมาธกิารวิสามัญไปพิจารณาด าเนินการต่อไป เหตุผลและความจ าเป็น
ในการเสนอท่านประธานไดแ้จ้งให้ท่านสมาชิกทั้งหลายทราบแล้ว รัฐบาลขอกราบเรียนสั้น ๆ  
เพียงว่ารา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ทีเ่สนอมา 
ในครั้งนี้ ได้ผ่านการพิจารณาของสภาผูแ้ทนราษฎรเรียบร้อยแลว้เมื่อวานนี ้ย้อนกลับไป 10 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดจ้ัดท าขึน้โดยอาศัยยุทธศาสตร์ชาติ โดยอาศัยแผนการปฏิรูปประเทศ 
โดยอาศัยแผนพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ ตลอดจนกระทั่งแผนและแนวทาง 
เกี่ยวกบัการรักษาความมัน่คงรวมทั้งนโยบายของรัฐบาลทุกอย่างประกอบกนั โดยอยู่บนพื้นฐาน 
ของบทบัญญัติในรัฐธรรมนญู อยู่บนพื้นฐานของพระราชบัญญตัวิิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ 
และอยู่บนพื้นฐานของพระราชบัญญัตเิกี่ยวกับการเงนิทัง้หลาย รวมทั้งพระราชบัญญัตวิินัยการเงนิ15 
การคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ของประเทศด้วย ซึง่ขออนญุาตกราบเรียนว่าได้จดัท าขึน้โดยถูกต้อง
ครบถ้วน แสดงแจกแจงแหล่งที่มาของรายไดต้ามเงื่อนไขที่รัฐธรรมนญูก าหนด และขอน า 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เสนอต่อท่านสมาชิกวุฒสิภาตามที่สภาผู้แทนราษฎรได้ใหค้วามเหน็ชอบ
มาแลว้ เช่นเดียวกันครับ รัฐบาลต้องขอกราบขอบพระคณุท่านประธานสภาผูแ้ทนราษฎร  
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานวุฒิสภาทีไ่ดด้ าเนินการทุกอย่างให้เปน็ไปดว้ยความเรียบร้อย 20 
และรวดเรว็จนกระทัง่สามารถที่จะทนัก าหนดเวลาที่คดิเอาไว้เพื่อที่จะสามารถน างบประมาณ
รายจ่ายประจ าปนีี้ออกมาใชโ้ดยเร็วที่สดุ เพ่ือใหเ้ปน็ไปตามเจตนารมณ์ของท่านสมาชิกรัฐสภา 
และรฐับาลต่อไป กราบขอบพระคุณครับ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ              ลดัดาวัลย์  ๒/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรองนายกรัฐมนตรคีรบั ตอ่ไปผมขอเชิญ 
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่าย 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งเมือ่ได้ดรู่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจา่ยประจ าปี5 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ทีผ่่านสภาผู้แทนราษฎรเมื่อวานนีแ้ล้ว ท่านจะมคีวามเหน็อย่างไรครับ  
เชิญแถลงต่อที่ประชมุครบั 
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่าย 10 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ วฒุิสภา ขอเรียนสรปุรายงานเกี่ยวกบัการด าเนนิการ 
และการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๓ ต่อทา่นประธานวฒุิสภาและท่านสมาชกิวฒุิสภา โดยมรีายละเอียดดังนี้  

ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑ (สมัยวิสามัญ) เปน็พิเศษ เมื่อวันอาทิตย์ที ่๒๐ 
ตุลาคม ๒๕๖๒ ได้มมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึง่เพ่ือพิจารณาศึกษา 15 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ และเมื่อวันจนัทร์ที่ ๑๓ 
มกราคม ๒๕๖๓ ประธานวฒุิสภาได้ส่งรา่งพระราชบัญญัตดิังกลา่ว ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรได้ลงมติ
เห็นชอบแล้ว มายังคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาและรายงานความเห็นต่อประธาน
วุฒิสภาภายใน ๑๐ วนันบัแต่วนัที่ได้รับร่างพระราชบญัญัตดิังกลา่ว  
  ทั้งนี้ เป็นไปตามข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๓๙  20 
ประกอบกบัในคราวประชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑๓ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) เมื่อวันองัคารที่ ๒๑ 
มกราคม ๒๕๖๓ ทีป่ระชุมวฒุิสภาได้มีมติใหค้วามเหน็ชอบร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ และเห็นด้วยกับขอ้สังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั เพื่อจะได้
ด าเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรเีพื่อพิจารณาและด าเนนิการต่อไปนัน้ ต่อมาเมื่อวนัศุกร์ที่ ๗ 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๓ ศาลรัฐธรรมนูญได้ประชมุปรกึษาพิจารณาคดีกรณีประธานสภาผูแ้ทนราษฎร 25 
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๑๐ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ              ลดัดาวัลย์  ๒/๕ 
 
ส่งความเห็นของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรขอให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยตามรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๔๘ (๑) วา่ -------------------------------------- 
 5 

       - ๓/๑ 
 

 

 

 



๑๑ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                ศรญัญา  ๓/๑  
 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ตราขึน้โดยไมถู่กต้อง 
ตามบทบัญญตัิแห่งรฐัธรรมนูญหรือไม่ ซึ่งศาลรัฐธรรมนญูมีมติเสียงข้างมากวินิจฉัยว่า การใช้สิทธิ
ออกเสียงลงมตแิทนผู้ที่ไมไ่ดอ้ยู่ร่วมประชุมเป็นการออกเสียงลงคะแนนที่ไม่สุจรติ ท าให้ผลการลงมติ5 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ของสภาผู้แทนราษฎร 
ในวันศุกร์ที ่๑๐ และวนัเสาร์ที่ ๑๑ มกราคม ๒๕๖๓ ซึ่งเป็นการพิจารณาในวาระที ่๒ และวาระที ่๓  
ไม่สอดคล้องกับหลักนติธิรรมและไม่ชอบดว้ยรฐัธรรมนญู  
  อย่างไรก็ด ีโดยที่คดีนีไ้ม่มปีระเด็นเกี่ยวกบัข้อความอันเป็นสาระส าคญั 
ของรา่งพระราชบัญญตัขิัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนญู โดยมปีัญหาเฉพาะที่กระบวนการ 10 
ตราร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้เท่านั้น ซึ่งข้อเท็จจริงปรากฏว่า การออกเสียงลงมต ิ
ของสภาผูแ้ทนราษฎรในวาระที่ ๑ และการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารไดด้ าเนินการไป 
โดยชอบดว้ยรัฐธรรมนูญและเสร็จสิน้ไปโดยสมบูรณก์่อนแลว้  
  ด้วยเหตุผลดังกล่าว ศาลรัฐธรรมนญูจึงได้ก าหนดค าบังคับให้สภาผูแ้ทนราษฎร
ด าเนินการใหถู้กต้อง เฉพาะในวาระที่ ๒ และวาระที่ ๓ จากนัน้ได้เสนอร่างพระราชบัญญตัิทีแ่ก้ไข15 
ให้ถูกต้องแล้วใหว้ฒุิสภาใหค้วามเหน็ชอบ เพ่ือด าเนนิการตามขัน้ตอนที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนญู
ต่อไป ทั้งนี้ เป็นไปตามมาตรา ๗๔ แหง่พระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา 
ของศาลรัฐธรรมนญู พ.ศ. ๒๕๖๑  
  ในการนี้ กระผมใคร่ขอเรียนสรุปผลการด าเนนิการและการพิจารณาศึกษา 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ต่อทีป่ระชุมอีกครั้ง  20 
โดยสรปุ ดังนี้  
  ข้อ ๑ การพิจารณาในขั้นของสภาผู้แทนผู้แทนราษฎร สภาผู้แทนราษฎร 
ได้พิจารณาปรบัลดงบประมาณลง จ านวน ๑๖,๒๓๑ ล้านบาท คิดเปน็ร้อยละ ๐.๕๑  
ของวงเงนิงบประมาณ โดยงบประมาณทีป่รับลดได้ถกูน าไปจดัสรรเพิ่มเติมให้กบัหนว่ยงาน 
ต่าง ๆ ซึ่งการเปลี่ยนแปลงงบประมาณดังกลา่ว มีผลใหโ้ครงสรา้งงบประมาณรายจ่าย  25 
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๑๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                ศรญัญา  ๓/๒ 
 
ประจ าปี ๒๕๖๓ เปลี่ยนไปจากเดมิ กลา่วคือ รายจ่ายประจ าปรับเพิ่มขึ้นจาก  
๒,๕๔๔,๑๙๔ ล้านบาท เปน็ ๒,๕๕๕,๕๗๔ ล้านบาท เป็นการปรับเพิ่มขึ้น ๑๑,๓๘๐ ล้านบาท  
และท าให้สัดสว่นรายจ่ายประจ าเทา่กับร้อยละ ๗๙.๙ ของงบประมาณรายจ่าย ซึ่งจ านวนนี้ 5 
รวมถึงเงินช าระหนีเ้งินตน้และเงนิชดใช้เงินคงคลงัดว้ย ส่วนรายจ่ายลงทนุ ปรับลดลงจาก 
๖๕๕,๘๐๖ ล้านบาท เปน็ ๖๔๔,๔๒๖ ล้านบาท ปรบัลดลง ๑๑,๓๘๐ ล้านบาทเช่นเดียวกัน  
ท าให้รายจ่ายลงทุนเทา่กับรอ้ยละ ๒๐.๑ ของงบประมาณรายจ่าย  
  อย่างไรก็ด ีงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ยังคงเปน็ 
วงเงนิงบประมาณเท่าเดิม จ านวนทั้งสิน้ ๓,๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท  10 
  ข้อ ๒ การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ ในส่วนของวฒุสิภา คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาศกึษาร่างพระราชบัญญตัิ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ได้ใหค้วามส าคญักับการจดัสรรงบประมาณ 
ให้สอดคลอ้งกบัการด าเนนิงานภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตรช์าติ  
และแผนการปฏริูปประเทศ โดยคณะกรรมาธกิารวิสามญั ได้จดัท ารายงานเพ่ือเสนอข้อสังเกต 15 
ต่อรฐับาลด้วยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารตามที่ไดม้อบให้ท่านสมาชิกวฒุิสภาแลว้ 
  ข้อ ๓ ในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ชดุที ่๒๕ ปีที ่๑ ครัง้ที่ ๒๘  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) เป็นพิเศษ เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๑๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ ที่ประชมุ 
สภาผู้แทนราษฎรได้ลงมติให้ความเห็นชอบร่างพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ตามค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญแล้ว และได้ส่งร่างพระราชบญัญตัิ 20 
ฉบับดังกล่าวมา เพื่อวฒุิสภาจะได้พิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป ซึง่วฒุิสภาจะต้องพิจารณา 
ให้ความเหน็ชอบหรอืไม่ให้ความเห็นชอบภายในยี่สิบวันนับแตว่ันทีร่่างพระราชบัญญัตฉิบับดังกล่าว
มาถึงวฒุิสภา โดยไม่สามารถแกไ้ขเพิ่มเตมิใด ๆ ได ้ซึง่หากพ้นระยะเวลาดังกล่าวแล้วให้ถือว่า
วุฒิสภาเห็นชอบกบัร่างพระราชบญัญตัินัน้ ทัง้นี้ ตามมาตรา ๑๔๓ วรรคสาม ของรฐัธรรมนญู  
 25 
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๑๓ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                ศรญัญา  ๓/๓ 
 
  ข้อ ๔ โดยที่การลงมติใหค้วามเหน็ชอบร่างพระราชบญัญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ในครั้งนี้เปน็การด าเนินการตามค าวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญู  
  ทั้งนี้ เพื่อให้กระบวนการตราร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปี5 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เป็นไปโดยถูกต้องตามบทบญัญตัิแห่งรฐัธรรมนูญ และโดยที่เนื้อหาของ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ที่สภาผู้แทนราษฎร 
ส่งมาในครั้งนี้ยังมีสาระคงเดมิทุกประการ ประกอบกับความจ าเป็นเร่งดว่นในเรื่องของการเบิกจา่ย
งบประมาณแผน่ดนิในการบริหารประเทศ กระผมและคณะกรรมาธิการวิสามัญ จึงขอเรียนเสนอ 
ผลการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  10 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภาเพื่อประกอบการพิจารณาให้ความเห็นชอบร่างพระราชบญัญตังิบประมาณ
รายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ต่อไป  
  ขอขอบพระคุณกรรมาธิการวิสามญัทุกท่าน รวมท้ังสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรต ิ
ทุกท่านมา ณ โอกาสนี ้ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบพระคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  15 
และกรรมาธกิารวิสามญั  
  ท่านสมาชิกครับ ผมได้ตรวจสอบร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจา่ยประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึง่สภาผู้แทนราษฎรลงมติเหน็ชอบแล้ว และรายงานการพิจารณาศึกษา
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งคณะกรรมาธิการ
วิสามญัของวฒุิสภาได้เสนอต่อที่ประชมุเมื่อสกัครูน่ี้ ปรากฏว่าเป็นร่างพระราชบัญญัตฉิบับเดมิ20 
ทั้งหมด ไม่มกีารเปลี่ยนแปลงถ้อยค าใด ๆ ตามทีวุ่ฒิสภาได้เคยให้ความเห็นชอบไปแล้ว  
และไม่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมแต่ประการใด  
  ดังนัน้ จงึขอให้ท่านสมาชิกที่ยังประสงค์จะอภิปรายในวันนี้อภิปรายเฉพาะประเดน็
ที่ส าคัญไม่ซ้ ากับประเดน็ที่ได้เคยอภิปรายไปแลว้ เชิญทา่นสมาชกิที่ประสงค์จะอภิปรายเข้าชื่อ 
มีท่านเสรี  สุวรรณภานนท์  พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม  25 
ท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ ผมอนุญาต ในเบื้องต้นท่านละ ๕ นาท ีเชญิท่านเสร ี สุวรรณภานนท์ ครับ  
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๑๔ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                ศรญัญา  ๓/๔ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม นายเสร ี 
สุวรรณภานนท ์สมาชิกวฒุสิภา ต้องกราบเรียนท่านประธานว่า การที่ท่านประธานจัดประชุม 
ก าหนดวาระพิจารณาร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  5 
ในวันนี้เปน็การชอบดว้ยเหตุผลอันสมควรแล้ว การท าหน้าทีข่องสมาชิกวฒุิสภาในวันนี้เป็น 
การท าหน้าที่ตามรฐัธรรมนญู เปน็ความรับผดิชอบอันใหญ่หลวงของประเทศชาติทีวุ่ฒิสภา 
จะต้องปฏิบตัิและพึงมี เพราะฉะนัน้ การที่สมาชิกวุฒิสภาพิจารณาร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 
จึงเป็นสิง่อันสมควรยิ่งต่อการท าหน้าที่ทีไ่ดร้ับมอบหมายจากพี่น้องประชาชนทั้งประเทศ  
ต้องกราบเรียนทา่นประธานที่เคารพวา่ ผมคงจะไมข่อบคุณท่านประธาน ไม่ขอบคณุท่านสมาชิก10 
ที่มาพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิในวนันี ้------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔/๑ 

 

 

 



๑๕ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ     อารีวรรณ  ๔/๑ 
 
เพราะเป็นหน้าทีข่องทกุท่านที่จะต้องท าหนา้ที่พิจารณาเสนอความเหน็ ข้อเสนอแนะ ข้อทักทว้ง  
ข้อท้วงตงิให้กับรัฐบาลน าไปพิจารณาปฏิบตัิเพื่อใช้งบประมาณดังกลา่ว ท่านประธานครบั  
สิ่งที่ผมกราบเรียนในวันนี้มไิด้เปน็การอภิปรายซ้ าซ้อนกบัสิ่งที่ได้พิจารณาในคราวกอ่นอย่างแนน่อน  5 
เพราะในการประชมุคราวกอ่นผมเห็นว่าการที่มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรลงคะแนนแล้วขัดต่อ
รัฐธรรมนูญ ผมเห็นว่าไม่ชอบต่อการส่งร่างกฎหมายฉบบันี้มาที่วฒุิสภา เลยเสนอความเห็น 
ในวันดังกล่าวว่าควรต้องสง่ร่างกฎหมายฉบับนี้คนืสภาผู้แทนราษฎรให้เขาไปแก้ปญัหา 
แล้วให้สง่กลับวฒุิสภาใหม ่แตข่องเราใช้ดลุพินิจในการจะลงมติเลยไม่เปน็ไร อนันัน้ถือว่า 
เป็นดุลพินิจของเรา ผมจงึได้ลงคะแนนในวนันัน้โดยงดออกเสียง มีคนถามผมมากวา่ผมไมเ่หน็ชอบ 10 
กับร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ฉบบันีห้รือ  
ผมกราบเรียนว่าผมเหน็ด้วยตั้งแต่ทีร่ัฐบาลเสนอร่างกฎหมายฉบับนี้มาแล้ว แต่ไม่เห็นด้วย 
ในกระบวนการที่มีการกระท าความผิดต่อรัฐธรรมนญูแล้วส่งกฎหมายฉบับนี้มาให้วฒุิสภาลงมติ  
เลยลงคะแนนไม่เหน็ดว้ยเชน่เดียวกับท่านพลเอก สมเจตน์  บญุุถนอม และผู้บัญชาการเหล่าทัพ 
งดออกเสียงเหมือนกนั เพราะถือว่าเป็นหน้าทีข่องท่านในการที่ต้องใช้งบประมาณ ท่านเลย 15 
งดออกเสียง อันนี้ต้องกราบเรียนบนัทึกไว ้มฉิะนัน้แล้วในบันทกึคราวก่อนจะกลับกลายเป็นว่า 
ผมไม่เห็นด้วยกับรา่งพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ฉบบันี ้ 
ต้องกราบเรียนทา่นประธานที่เคารพวา่ ในการใช้งบประมาณของรัฐบาลที่จะต้องน าไป 
บริหารประเทศต่อไปนี้ ผมตอ้งฝากรฐับาลว่า แม้ว่ารัฐบาลจะเสนองบประมาณมาดว้ยหนา้ที่ 
ที่รัฐธรรมนูญเขียนไวห้รอืดว้ยกฎหมายที่เกี่ยวข้องเกี่ยวกับงบประมาณทัง้หลายทัง้ปวง  20 
แต่สิง่ที่วฒุิสภาพึงจะต้องเสนอความเห็นต่อรฐับาลคือ การที่ใช้งบประมาณในปีนีข้อให้ใช้
งบประมาณอย่างมปีระสิทธภิาพ สัมฤทธิผล ไม่มีการจ่ายหัวควิเหมือนการเมืองในยคุก่อน ๆ  
ที่ผ่านมา ใช้จ่ายงบประมาณไม่สุรุ่ยสรุ่ายและใช้จ่ายเทา่ที่จ าเปน็ เพื่อให้พีน่้องประชาชน 
มีความเชื่อมั่นต่อรฐับาลและต่อหนว่ยงานของรัฐที่ใช้งบประมาณดงักล่าว สิง่ส าคญัคือ  
ต้องไม่มกีารแสวงประโยชนเ์พื่อตัวเอง ใครทุจรติคอร์รัปชัน ฉ้อราษฎร์บังหลวง ควรต้องลงโทษ 25 
ด้วยสถานหนกัอย่างรุนแรง ซึ่งในชว่งเวลาปัจจุบันนี้ประเทศชาติประสบเคราะห ์ประสบภัยพิบัต ิ 
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๑๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ     อารีวรรณ  ๔/๒ 
 
ประสบเคราะห์ภัยหลายอยา่ง หลายประการ ไม่วา่จะเป็นภัยพิบัติจากฝนแล้ง เกดิโรคระบาด 
ที่มาจากต่างประเทศ เกดิฝุน่ควนัที่กระทบกระจายไปทัว่ คนตา่งประเทศไม่เดนิทางมาเที่ยว 
ประเทศไทย เกดิผลปญัหาทางเศรษฐกิจตกต่ าอย่างรนุแรง ประเทศขาดรายได ้พี่นอ้งประชาชน5 
ได้รบัผลกระทบ ถ้าหากว่าทา่นรองนายกรัฐมนตรีจะเหน็ว่ากิจการรา้นคา้ โรงแรม หา้งร้าน 
ร้านอาหาร ว่างเว้นจากนกัท่องเที่ยวทีม่าใช้บริการและใช้เงินในประเทศไทย ท าใหเ้ศรษฐกิจ 
ของประเทศชาติฝืดเคือง ประชาชนได้รบัความเดือดร้อนไปทัว่ประเทศ บา้นเมืองจงึจ าเปน็ 
ต้องใช้เงินจ านวนมากในการมาบริหารประเทศ ในการจับจ่ายแกป้ัญหาดังกล่าว พีน่้อง 
ประชาชนทัง้หมดไดร้ับผลกระทบจากเศรษฐกิจดว้ยปัญหาเศรษฐกิจที่ฝดืเคือง สิ่งส าคัญคอื  10 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ที่เราก าลงัพิจารณาอยู่นี้
เป็นหนทางส าคญัที่จะแกป้ญัหาความทุกข์ยากให้กบัประชาชนทั้งประเทศ วุฒิสภาเองจะต้อง 
ท าหนา้ที่ส าคญัในการตรวจสอบใช้จ่ายเงนิงบประมาณอย่างมีประสิทธิภาพ เปน็งบประมาณ 
ที่มาจากภาษีอากรของประชาชน การใชง้บประมาณตอ้งสัมฤทธิผลและเปน็ตัวอย่างส าคัญ 
ในการใช้จ่ายอย่างคุ้มค่าอยา่งที่ไม่ให้ประชาชนผิดหวัง วุฒิสภาจะต้องมีความชัดเจนในการรักษา15 
ผลประโยชนข์องประเทศชาติ ประหยัดและใช้เงินอย่างคุ้มค่า ผมจึงหวงัว่าวฒุิสภาจะต้องท าหน้าที่
ในการตรวจสอบการใช้งบประมาณเหล่านี้ไม่ให้รัว่ไหลและใช้จ่ายอย่างสัมฤทธิผลคุม้ค่าที่สดุ  
ขอฝากรัฐบาลในการจะแกป้ัญหาในเรือ่งเหล่านี ้ 

สุดท้ายท่านประธานครับ ขอฝากรฐับาลในเรื่องเกี่ยวกบังบประมาณเหลือใช้ 
ที่กระจดักระจายอยู่หนว่ยงานตา่ง ๆ หลายหน่วยงาน ซึ่งไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการฝากอยู่ใน 20 
เงินสะสมหรือเงินกองทุนต่าง ๆ หลายแหง่ นับจ านวนแล้วน่าจะเปน็หมื่น เปน็แสนล้านบาท  
ขอฝากรัฐบาลให้ตรวจสอบ ให้น างบประมาณเหลือจา่ยหรือเหลือใช้เหล่านีเ้ข้าคืนคลัง 
แล้วมาใช้จ่ายเปน็งบบรหิารประเทศเพื่อประโยชน์ของประเทศชาตแิละประชาชนตอ่ไป 
ขอบพระคุณครับ 
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๑๗ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ     อารีวรรณ  ๔/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญ พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร และตามด้วย 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม ครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 5 
กระผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ในนามสมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครับ ผมมีความจ าเป็น
จะต้องลุกขึน้มาอภิปรายตามที่ท่านประธานได้อนญุาตให้ใช้เวลาทีจ่ ากดัเหลา่นัน้ แต่ผมจะพยายาม
ที่จะชี้แจงเปน็ข้อเสนอแนะฝากท่านประธานไปให้ท่านรองนายกรฐัมนตรไีด้พิจารณาในสิ่งที่ 
ผมคิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์ ก่อนอืน่ท่านประธานครบั เมื่อวานนี้ผมมีความห่วงใยในเรื่องการลงมติ
ของสภาผูแ้ทนราษฎร ผมเปิดดูทีวขีองรัฐสภา  10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขออนญุาตครับ อย่าไปวิพากษ์วิจารณ์ถึงสภาผู้แทนราษฎร 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ไมไ่ดว้ิพากษว์ิจารณ์ครับ เปน็สิ่งทีด่ีครบั  
ผมก าลังจะพูดว่าเปน็การลงคะแนนทีเ่ปน็ไปด้วยความเรยีบร้อย ต้องขอบคณุสภาผู้แทนราษฎรด้วย 
แต่สิง่หนึ่งท่านประธานครับ ผมเหน็อย่างนัน้แลว้ผมเลยคิดวา่วฒุิสภาเราเดิมก าหนดไว้ในวันจนัทร ์
แปลความว่า ถ้าลงมติในวนัจันทร์ท่านนายกรัฐมนตรีจะต้องรอ ๕ วนั คือ วันเสารต์ามรัฐธรรมนญู15 
มาตรา ๑๔๕ เรียนและขออนุญาตเอ่ยชื่อแลว้กัน ส่งไปในไลน ์(LINE) ส่วนหนึง่ แล้วเรียนกบั
ประธานคณะกรรมาธกิารของผมประสานจนกระทัง่มีการประชุมวันนี้ ต้องขอขอบคุณ 
ท่านมหรรณพ  เดชวทิักษ์ รวมทั้งพลอากาศตร ีเฉลมิชัย  เครืองาม ด้วยที่ชว่ยกนัผลกัดันให้มีการ
ประชมุในวนันี ้ท่านประธานครบั ผมมีเรื่องที่จะน าเรียนท่านในเรื่องการพิจารณารา่ง
พระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ผมจะไม่พดูแล้ว  20 
เพราะวา่ผมขอยืนยันในค าพูดที่ผมได้อภิปรายไปเมื่อวนัที่ ๒๑ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๓ ที่ผ่านมา ตามนัน้
แล้วกนั แต่สิ่งหนึ่งผมดีใจที่เห็นท่านรองนายกรัฐมนตรมีาวันนี้ ท่านเป็นมอืกฎหมาย ท่านเป็นผู้ทรง
ความรู้ ผมอยากจะเสนอแนะท่านประธานฝากไปถงึท่านรองนายกรัฐมนตรีสั้น ๆ ๒ เรื่อง  
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๑๘ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ     อารีวรรณ  ๔/๔ 
 

เรื่องแรก เรือ่งระยะเวลาศาลรัฐธรรมนูญไดว้ินิจฉัยไปแล้ว แต่มเีพื่อนสมาชิก 
ยังวิพากษ์วิจารณ์ผมจะไม่พูดถึง แต่ผมจะพูดถงึในเรื่องของรฐัธรรมนูญทีก่ าหนด ทา่นลองไปเปิดดู 
ท่านประธานมีรัฐธรรมนญูอยู่ในมือหรอืเปลา่ไม่ทราบ มาตรา ๑๔๓ วรรคแรก รวมทั้งวรรคอืน่ ๆ  5 
แตป่ระเดน็ส าคญัคือ วรรคท้าย ก าหนดไว้ชัดเจนว่าเกีย่วกับงบประมาณ พูดง่าย ๆ วา่ไม่ให้นับ
ระหว่างศาลรฐัธรรมนูญวินจิฉัย เขาพูดแต่เรื่องงบประมาณอย่างเดียว จะต้องไมม่ีผลประโยชน ์
ทับซ้อน พูดง่าย ๆ คอื ไม่ทางตรง ทางอ้อม แตไ่ม่พูดถึงประเดน็อื่น พูดถงึประเด็นนีป้ระเดน็เดียว 
แตถ่้าเราไปดูมาตรา ๑๔๘ ที่เพื่อนสมาชกิไปลงชื่อ ๙๐ ท่าน เสนอไปยังศาลรฐัธรรมนูญ  
ท่านลองไปดูมาตรา ๑๔๘ ไม่ไดร้ะบุว่าไม่ใหน้ับระยะเวลาเลย เขียนไว้สั้น ๆ วรรคสอง  10 
ห้ามมิให้ท่านนายกรัฐมนตร ี           
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๑๙ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                                      ชรนิทร์ทิพย์  ๕/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครบั ผมว่านอกประเดน็
ที่เราก าลังพจิารณาอยู่  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ผมจะฝากอย่างนี้ครับท่านประธานวุฒิสภา 5 
ฝากว่าถ้าเป็นไปได้ในโอกาสต่อไป ผมถึงบอกว่าปญัหาบา้นเรา เพราะวา่กฎหมายบางครั้งเขียน 
ไม่ครอบคลมุ ต้องอาศัยประมวลกฎหมายแพ่งหรอืเปล่าครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านอยู่คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม  
และการต ารวจใช่ไหมครับ  
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ครับ 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   เดี๋ยวคงไปศึกษาเรื่องนีดู้ว่าสมควรแกไ้ข 
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ผมอยู่ในเวลา ๕ นาทีครับ อันนี้ท่านประธาน
วุฒิสภาต้องหักเวลาให้ผม 
   ประธานวฒุิสภา   :   ผมก าลังพูดว่าทา่นควรจะอยู่ในประเด็น ประเด็นในตอนนี้ 
คือ ควรใหค้วามเห็นชอบหรอืไม่ให้ความเหน็ชอบ 15 
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ผมบอกแลว้ผมเหน็ชอบครับ แต่สิ่งที่ผมเสนอ 
เพราะท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านพูดวา่ท่านจะรบัข้อเสนอแนะไป อันนี้ก็เปน็สว่นหนึ่ง  
ผมจะไม่พูดถงึรายละเอียดมาตรา ๑ ถึงมาตรา ๕๕ ผมอภิปรายไว้แลว้ ผมไปเร็วแลว้กันครับ 
   ในเรื่องที ่๒ ที่อยากจะบอกคือ เปน็เรื่องการลงมติทีม่ีปญัหา ท่านประธานวฒุิสภา
เห็นด้วยหรือเปล่าไม่ทราบครับ ท่านไปดรูัฐธรรมนญู มาตรา ๑๒๘ วรรคแรก ให้พวกเรา 20 
ออกข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๒๐ วนัแมนวันโหวต (one man one vote)  
แตข่้อบงัคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ที่ไปออกตามข้อบังคับการประชมุสภาผู้แทนราษฎร 
นิดเดียวครับ ผมคดิว่าเปน็ประโยชน์ วรรคสาม การออกเสียงลงคะแนนจะกระท าแทนกันมิได้  
อันนี้เลยเกิดประเดน็ปญัหาขึ้นมา เมือ่วานนี้ผมเห็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่านหนึ่งท่านดมีาก  
ท่านมีลูกน้อย ทา่นจ าเปน็จะต้องมานั่งอยู่ในสภา จริง ๆ แทนที่เรามีช่องว่างสักนดิหนึ่งครับ  25 
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๒๐ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                                      ชรนิทร์ทิพย์  ๕/๒ 
 
จะท าให้ไม่มีปญัหาในเรือ่งของต้องส่งใหศ้าลรฐัธรรมนูญตีความและใช้เวลามากมายเสียเวลา 
ประเทศชาติตอ้งการงบประมาณไปใช้จา่ยหรือเปล่าครับ ผมเรียนไว้แค่นี ้สิ่งเหล่านีอ้ยากให้ 
ท่านไปปรบัแก้ ขอบคุณทา่นประธานวฒุิสภาครับ ผมเสียเวลาเพราะเรือ่งเหล่านี้ เพราะจ าเป็น 5 
จริง ๆ ครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   เป็นประเด็นทีน่่าสนใจครับ ต่อไปเชิญ พลอากาศตร ีเฉลมิชัย  
เครืองาม แลว้ท่านสถิตย ์ ลิม่พงศ์พันธุ ์ตอ่นะครบั   
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบพระคุณทา่นประธานวฒุิสภาครับ 
นายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชกิวฒุิสภา ผมใช้เวลาไม่มาก เพียงแต่จะกลา่วขอบคุณ 10 
ทุกองคาพยพของกิจกรรมทีม่ีความส าคญัอย่างยิง่ของประเทศให้มาถึงในวันนี้ได้ วันนี้เปน็ 
วันประวัตศิาสตร์อีกวันหนึง่ที่สมาชิกวุฒิสภาไดม้ีโอกาสมาลงมติเห็นชอบหรือไม่เหน็ชอบ 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ อีกวาระหนึ่ง  
ต้องขอบคุณศาลรฐัธรรมนญูที่ท่านกรุณาวินิจฉัยเรือ่งนี ้ซึ่งเป็นเรื่องที่มีความส าคัญอย่างยิ่งยวด  
มีปัญหา แตผ่่านเรื่องนี้ไปไดด้้วยดี ท่านวนิิจฉัยเรื่องนี้โดยเร็ว ต้องขอขอบคณุสภาผูแ้ทนราษฎร 15 
ที่ท่านกรุณาลงมติเห็นชอบกับร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๓ นี้ และทา้ยที่สดุต้องขอบคุณท่านประธานวุฒิสภาที่ทา่นได้ก าหนดวาระการประชุม
เรื่องนี้โดยเรง่ดว่นโดยเร็วใหเ้ราได้มาพิจารณากนัในวันนี ้ผมจะไม่ลงในรายละเอียด 
ในตัวบทกฎหมายของร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  
เพราะทุกทา่นได้กล่าวไปแลว้ ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้กล่าวสรุปโดยรวมไปแลว้  20 
แต่สิง่ที่คดิว่ามีความส าคัญ เพราะหลงัจากทีร่่างพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ได้ผ่านสภาเหน็ชอบไปทัง้ ๒ สภาแล้วนั้น นัน่คือ การน าไปสู่ 
การบงัคับใช ้การควบคุม การก ากบัดแูลในการใช้จ่ายเงนิแผน่ดนิ สิ่งที่กล่าวจะควบคุม ก ากับดูแล
อย่างไรนั้น ถ้อยค าที่ส าคัญที่สุดคือ ถ้อยค าที่ท่านรองนายกรัฐมนตรี ทา่นอนุทิน  ชาญวรีกุล  
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุข ท่านได้กล่าวไว้เมื่อวันที ่๒๑ มกราคม ๒๕๖๓  25 
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๒๑ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                                      ชรนิทร์ทิพย์  ๕/๓ 
 
ณ สภาแห่งนี ้ผมขออนญุาตที่จะน ามากล่าวทบทวนและถ่ายทอด แลว้ฝากที่จะทวงค ามั่นสญัญานี้
ไวว้่าท่านได้กล่าวไว้ว่าอย่างไร ทา่นกลา่วไวโ้ดยสรปุดงันีค้รับ  
   ขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติ5 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ที่ให้ความส าคญัและเสียสละเวลา  
ให้ความรว่มมือพิจารณาศกึษาร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๓ อย่างเต็มที่จนส าเร็จลุล่วงไปดว้ยด ีรวมทั้งข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั
พิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  
เป็นประโยชนต์่อการบริหารราชการแผน่ดนิ รัฐบาลจะน ามาประกอบการพิจารณาปรับปรงุ 10 
การด าเนนิงานและการจดัสรรทรัพยากรให้มคีวามคุ้มคา่และเกิดประโยชน์สูงสดุ มัน่ใจว่า 
นโยบายมาตรการและงบประมาณที่ผ่านการพิจารณาจะน าไปใช้ตามวตัถปุระสงคแ์ละแผนงานที่ด ี 
โดยรฐับาลจะก ากับดูแลเพื่อให้การใช้งบประมาณมีความโปรง่ใส บรรลุผลส าเร็จตามนโยบายที่ให้ไว้ 
อย่างมีประสิทธิภาพ ประสทิธิผล ประเทศมัน่คง ประชาชนมัง่คั่งและยั่งยนืตามความมุ่งหวงั 
ของรฐับาลและบรรดาสมาชกิวุฒสิภาทุกท่านตอ่ไป  15 
   นี่คือ ถ้อยค าที่ท่านรองนายกรัฐมนตรี ทา่นอนุทิน  ชาญวีรกุล ได้กลา่วไว้ 
เป็นตัวแทนของรัฐบาล ในวนัที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๖๓ ผมจะไม่ฝากท่านวา่ให้ท่านไปท าอย่างไร  
ขอให้รฐับาลไดน้ าแนวคดิ น าความคดิในเจตคติของสิ่งทีไ่ด้กลา่วไวน้ี้ไปใช ้เพราะประโยชน ์
ย่อมเกดิแกป่ระเทศชาตแิละประชาชน ล่าสดุเมือ่วานนีเ้องที่ท่านได้กล่าวไว้ในสภาผู้แทนราษฎร  
๔ บรรทดั ซึ่งผมโคด (code ) เปน็คีย์เวิรด์ (keyword) มีความส าคญัอย่างยิง่ดงันี้ครับ  20 
  “ขอใหค้ ามัน่สัญญาว่าจะบรหิารงบประมาณภายใต้พระราชบญัญตัิฉบับนี้ 
ให้เกิดประสิทธิภาพสูงสดุตอ่ประเทศชาตแิละพี่น้องประชาชน ทั้งด้านการใช้จ่ายงบประมาณของรัฐ 
ด้วยความระมัดระวังตามหลักธรรมาภิบาลอย่างเครง่ครัด และขอใหม้ีความมัน่ใจวา่เงินทกุบาท 
ทุกสตางค์ที่มาจากภาษขีองประชาชนจะถูกน าไปพัฒนาประเทศ เพื่อให้เกดิประโยชน์สูงสุด 
แก่ประเทศและประชาชน” ขอบคุณทกุท่านครบั 25 
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๒๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                                      ชรนิทร์ทิพย์  ๕/๔ 
 
    ประธานวฒุิสภา   :   ค าอภปิรายของท่านเปน็ค าขอบคณุและแสดงความชืน่ชม 
เดี๋ยวฟังค าตอบจากท่านรองนายกรฐัมนตรีท่านวิษณุ  เครืองาม ตอ่ไปท่านสถิตย์  ลิม่พงศ์พันธุ ์ 
นะครับ 5 
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครบั  
กระผม นายสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ขออภิปรายร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เกี่ยวกบังบประมาณดา้นยุทธศาสตร์ชาติ ด้านการสร้าง 
การเติบโตบนคุณภาพชวีิตทีเ่ป็นมติรต่อสิง่แวดล้อม ซึ่งมกีารอภิปรายที่ไม่ซ้ าซ้อนกับการอภิปราย
ของผมเมื่อการประชมุคราวก่อน ซึ่งผมได้อภิปรายในส่วนของงบประมาณด้านการวจิัย 10 
และการพัฒนา ทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ เมื่อวานนีไ้ด้มกีารเสวนาที่ส าคญัเรื่องหนึ่ง 
เป็นการเสวนาเรื่องการขับเคลื่อนกลุม่อนรุักษ์ทรัพยากรธรรมชาติของวุฒิสภาไทย  
เป็นการด าเนินการโดยคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม วฒุิสภา  
โดยกลุม่อนรุักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ วฒุิสภา รว่มกับมูลนิธิกลุม่อนรุักษธ์รรมชาติระหว่างประเทศ 
ขออนญุาตใช้ภาษาอังกฤษไอซีซเีอฟ (International Conservation Caucus Foundation : 15 
ICCF) ไอซซีีเอฟประกอบดว้ยสมาชิกรฐัสภาทั้งวุฒิสภาและสภาผู้แทนราษฎรของสหรัฐอเมริกา
ประมาณร้อยละ ๔๔ ของสมาชิกทั้ง ๒ สภาเปน็สมาชิกของมูลนิธไิอซีซีเอฟนี้ ----------------------- 
 
             - ๖/๑ 
 20 
 
 
 
 

25 

 

 

 



๒๓ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                 นิมมดิา  ๖/๑ 
 
เหตุทีเ่ปน็เช่นนี้เพราะวา่ปัญหาเรือ่งการอนรุักษธ์รรมชาติ ปญัหาเรื่องสิ่งแวดล้อมเปน็ปัญหาของ 
ทุกคน เปน็ปญัหาทีเ่ป็นกลาง ไม่มีฝัก ไมม่ีฝ่าย ไม่มีพรรค ไมม่ีพรรคเดโมแครต (Democratic)  
ไม่มีพรรคริพับลกิัน (Republican) ไอซซีีเอฟ จงึประกอบดว้ยตวัแทนจากทกุพรรค จากทัง้  5 
๒ สภา ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านพลเอก สุรศกัดิ ์ กาญจนรัตน์ สมาชิกวฒุิสภา อดีตรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงทรัพยากรและสิง่แวดล้อม ท่านได้เดินทางไปพบกับสมาชิกรฐัสภาทั้ง ๒ สภาของ 
ประเทศสหรัฐอเมรกิาในเรื่องที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม ไดร้บัการต้อนรับอยา่งอบอุ่นสมศักดิศ์รี 
แม้กระทั่งท่านไปในฐานะพลเอก แม้กระทัง่รัฐสภาที่ต้อนรับทา่นเป็นรัฐสภาที่มกัจะประกาศ 
ความเปน็ประชาธิปไตยเสรี เหตุทีเ่ปน็เช่นนี้เพราะวา่ท่านไปในนามของรัฐมนตรวี่าการกระทรวง10 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ท่านไปในเรื่องที่ไม่มีฝักไม่มีฝ่าย ไปเรื่องที่ไมม่ีพรรคฝ่ายค้าน  
ไม่มีพรรคฝ่ายรฐับาล แต่ทั้งนี้และทั้งนัน้ต้องขออนญุาตเอ่ยนามท่านสมาชิกวุฒิสภา นายพิศาล  
มาณวพัฒน์ ทีไ่ดปู้ทางการเข้าพบสมาชกิรฐัสภาในเรือ่งนี้เปน็อย่างดี และขออนุญาตเรียนว่าดว้ย
ผลงานทีโ่ดดเด่นของพลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ ในชว่งที่ท่านเปน็รฐัมนตรวี่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จึงท าให้การเจรจาในระหว่างที่ท่านเดนิทางไปพบกับ 15 
สมาชิกรฐัสภาของประเทศสหรัฐอเมรกิาประสบความส าเร็จและน าชื่อเสียงกลับมาสู ่
ประเทศไทย และดว้ยอนุสนธิจากเรื่องนั้นเองจึงเป็นที่มาของแนวความคดิในการตั้งเรื่อง 
อนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาตวิุฒิสภาขึ้นมา โดยการน าของท่านพลเอก สรุศักดิ์  กาญจนรตัน ์ 
ซึ่งในหลายประเทศได้มีการจัดตัง้กลุ่มอนุรกัษ์ทรัพยากรธรรมชาติเชน่นี้เชน่เดียวกนั การเสวนา 
เมื่อวานเป็นการถอดบทเรียนระหวา่งประเทศโดยการรกัษาไวซ้ึ่งสิง่แวดล้อม โดยการค านึงถงึ 20 
การพัฒนา โดยข้อสรปุของการเสวนาเมื่อวานนี้เป็นการตอกย้ ายุทธศาสตร์ชาติด้านการสร้างการ
เติบโตบนคุณภาพชีวิตท่ีเปน็มิตรกับสิ่งแวดล้อม เพราะทีป่ระชมุได้ข้อสรุปว่าการพัฒนาตอ้งด าเนนิ
ควบคู่กันไปกบัสิ่งแวดล้อม ที่ประชมุได้ใช้ค าว่า “โกล์ทแอนด์กดูคอนเซอร์เวชนั  
(gloat and good conservation)” ทา่นพลเอก สุรศกัดิ์  กาญจนรัตน์ ขออนญุาตเอ่ยนาม 
อีกครัง้หนึ่ง ได้ยกตวัอย่างทีส่ าคัญว่าถ้าหากพื้นที่ใดต้องการตัดถนนเพื่อไปสูด่่านพรมแดน 25 
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๒๔ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                 นิมมดิา  ๖/๒ 
 
ไปสู่การสร้างการค้าชายแดนที่เตบิโต ถ้าหากวา่จ าเป็นจะต้องผ่านอทุยานแหง่ชาตติ้องค านงึว่า
จ าเป็นจะตอ้งมกีารพัฒนา ขณะเดียวกันจ าเป็นจะตอ้งรักษาทรัพยากรธรรมชาต ิตอ้งหาหนทาง 
ให้ไดว้่าท าอย่างไรจึงจะบรรลุเป้าหมายโดยการรักษาไวซ้ึ่งการพัฒนา และขณะเดียวกันรักษาไว้ 5 
ซึ่งทรัพยากรธรรมชาติที่ได้ยกตัวอย่างอกีตวัหนึ่งว่า 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสรุปได้แลว้นะครับ 
  นายสถติย์  ลิม่พงษ์พันธุ ์  :   ถ้าหากวา่เราต้องการที่จะสร้างเขื่อนเพ่ือการจดัการ
น้ าขนาดใหญแ่ต่ท าลายสิ่งแวดล้อม ท าไมไม่สรา้งอ่างเกบ็น้ าขนาดเล็กหลาย ๆ อ่าง เพื่อที่จะท าให้ 
เป้าหมายของการจัดการน้ าบรรลุผลในการพัฒนา ขณะเดียวกันรกัษาสิ่งแวดล้อมไวไ้ด้ 10 
ท่านประธานทีเ่คารพ จากงบประมาณเชิงยุทธศาสตร์ของร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๓ ปรากฏว่ายุทธศาสตร์ชาตดิ้านความมัน่คง มงีบประมาณร้อยละ ๑๓.๔ 
ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการสร้างความสามารถในการแข่งขนั มงีบประมาณร้อยละ ๑๑.๙  
ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการพัฒนาและเสรมิสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ มงีบประมาณร้อยละ ๑๗.๘ 
ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม มงีบประมาณร้อยละ ๒๓.๙ 15 
ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวติที่เป็นมิตรกับสิง่แวดล้อม คดิเปน็เพียง 
ร้อยละ ๓.๗ ยุทธศาสตร์ชาติด้านการปรับปรุงปรับสมดลุและพัฒนาระบบบรหิารจดัการภาครฐั  
คิดเป็นรอ้ยละ ๑๕.๘ ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการสร้างการเติบโตคุณภาพชวีิตทีเ่ปน็มิตรกับสิ่งแวดล้อม
มีงบประมาณนอ้ยที่สุด ถ้าหากว่าจะให้ประเทศไทยมกีารพัฒนาที่ยัง่ยืน มั่งคัง่และมัน่คง ต้องการให้
มีการพฒันาทีไ่ม่ท าลายทรพัยากรธรรมชาติ ต้องการรกัษาทรัพยากรธรรมชาติทีไ่ม่เป็นอุปสรรคต่อ20 
การพัฒนา งบประมาณดา้นยุทธศาสตร์การสรา้งการเตบิโตคุณภาพชีวติที่เปน็มติรกับสิ่งแวดล้อม 
ร้อยละ ๓.๗ ไม่เพียงพอแตป่ีนี้ผ่านไปแลว้ ส าหรับการตั้งงบประมาณปีถดัไป ผมขอเรียนท่าน
ประธานวฒุิสภาผ่านไปยัง ท่านรองนายกรัฐมนตร ีเพ่ือพิจารณาว่าถ้าหากจะให้ประเทศไทยพัฒนา
อย่างยั่งยืนจะต้องเปน็การพัฒนาทีค่วบคู่กนัไประหวา่งการพัฒนาทางด้านเศรษฐกิจ สังคม และ
สิ่งแวดล้อม ผมขออนุญาตจบการอภปิรายด้วยคติพจนข์องคณะกรรมาธิการการทรพัยากรธรรมชาติ 25 
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๒๕ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                 นิมมดิา  ๖/๓ 
 
และสิ่งแวดล้อมที่กล่าววา่ “การพัฒนาต้องไม่ทิ้งทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอ้มไวข้้างหลัง” 
ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเรยีนเชิญทา่นรองนายกรฐัมนตรีได้ชีแ้จง หรอืตอบค าถาม5 
ของท่านสมาชิก 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานที่เคารพ  
ที่จริงผมตั้งใจที่จะกราบเรียนท่านประธานในตอนทา้ยเมื่อสภาได้มีมติแลว้ แต่อย่างไรกต็าม 
ก็คงจะใชเ้วลาในตอนนีก้ล่าวได้ในเบือ้งต้นว่า ขอขอบพระคุณอกีครัง้หนึ่งด้วยความจริงใจจริง ๆ  
ท่านนายกรฐัมนตรีฝากผมก าชับแลว้ก าชับเล่าหลายครั้งว่า ที่จริงท่านตัง้ใจจะมาดว้ยตนเอง 10 
แตว่่าท่านมีภารกิจในการทีจ่ะช่วยเหลือผู้ประสบภัยเหตุการณ์ที่จังหวดันครราชสีมา 
ขอขอบพระคุณสภาที่สามารถด าเนนิการทุกอย่างได้รวดเรว็ ว่องไว กวา่ที่ได้คดิไว้มาก  
ที่จริงยังต้องมรีะยะเวลาหลงัจากนีไ้ปเมื่อวฒุิสภาได้ใหค้วามเห็นชอบ สิง่ที่จะต้องด าเนินการ 
ต่อไปสภาคงจะต้องเกบ็ร่างพระราชบัญญัตนิี้ไว้ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ 
อีก ๓ วนั เมื่อส่งไปถงึรฐับาลแล้ว รัฐบาลจะต้องเก็บไวอ้ีก ๕ วนัตามรฐัธรรมนูญ จากนัน้ 15 
จึงน าความกราบบงัคมทูลเพ่ือทรงพิจารณาลงพระปรมาภิไธยตอ่ไป ถา้หากว่าเป็นไปตาม 
ที่คาดหมายทกุอย่างคงจะสามารถด าเนนิการไปไดด้ว้ยความเรียบร้อยและรวดเร็ว แล้วขอให้ 
ความมั่นใจต่อท่านสมาชกิสฒุิสภาทั้งหลายว่า ในชว่งระยะเวลาที่ผา่นมาประมาณ ๑ เดือน 
ซึ่งล่าชา้ไปกว่าก าหนดที่คดิเอาไว ้แต่เดิมไม่ได้ท าใหเ้กดิความเสียหายรุนแรงอะไร 
เมื่อมาประจวบเข้ากับความรวดเรว็ที่ทุกฝ่ายได้ชว่ยกนัด าเนินการ ตวัอย่างเช่น การที่จะไมม่ี 20 
งบประมาณใช้ คณะรัฐมนตรี โดยส านกังบประมาณเองไดต้ั้งเรื่องเสนออนุมตัิไปเรียบร้อยแลว้ 
ว่าตอ้งใช้งบประมาณปีก่อนไปพลางกอ่นตามรัฐธรรมนญู ซึง่ส านักงบประมาณเสนอให้ 
ขยับเพดานในการที่จะเบิกจา่ยจากเดมิก าหนดไว้ไม่เกนิร้อยละ ๕๐ ส าหรับงบประจ าขยับขึน้ 
เป็นรอ้ยละ ๗๕ ซึ่งท าให้พอจะน าเงินมาเบกิจ่ายได้ จะเหลือเปน็ปญัหาอยู่ก็บรรดาโครงการ 
ทั้งหลายที่เป็นงบลงทนุ ถ้าผูกพันจากปกี่อนคงไม่เปน็ไรยังด าเนนิการกันไปได ้แตถ่้าเปน็ 25 
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๒๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ                 นิมมดิา  ๖/๔ 
 
โครงการใหม่ ส านักงบประมาณได้เสนอคณะรัฐมนตรีไปแลว้ว่า การที่จัดหาผูด้ าเนนิการนั้น 
ให้จัดหาไปพลางก่อนได้ แตอ่ย่าเพิ่งลงนามในสญัญา ขอให้รอกฎหมายงบประมาณได้ออกมา 
ขณะเดียวกันได้พิจารณาที่จะให้ทุกอย่างอนมุัตไิปไดด้้วยความรวดเร็ว เปน็การเตรียมการ 5 
ในระหว่างนี ้เปน็อันว่าไม่ไดเ้สียเวลาเปล่า แลว้เมื่อได้เรว็ขึ้นกวา่ที่คดิทุกอย่างอยู่ในร่องรอย 
ที่สามารถขยับเขยื้อนได้ ข้อสังเกตของท่านสมาชิกในส่วนที่เกี่ยวกับการใช้จ่ายงบประมาณกด็ี 
หรือการพัฒนาอย่างยั่งยืนกด็ี การทะนุบ ารุงดูแลสิง่แวดล้อมก็ด ีเปน็สิ่งทีอ่ยู่ในใจของรัฐบาลอยู่แลว้ 
เป็นสิ่งที่อยู่ในยุทธศาสตร์ชาติ เป็นสิ่งที่อยู่ในแผนการปฏิรูปประเทศ แผนพัฒนาเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาตแิละก็อยูใ่นนโยบายของรัฐบาลที่เคยแถลงต่อทีป่ระชุมรว่มกนัของรัฐสภา ------ 10 
 
          - ๗/๑ 
 
 
   15 
 
 

 

 

 



๒๗ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ตรี  ๗/๑ 
 
ซึ่งรฐับาลขอกราบเรียนทา่นประธานครับ ให้ความมั่นใจว่าจะด าเนินการทกุอย่างด้วยความสุจริต 
โปรง่ใส เรียบร้อย ด้วยความมั่นคง มั่งคัง่ ยั่งยนืยังคงอยู่ทุกประการ แลว้เป็นสิ่งทีต่ัง้ใจว่า 
จะกราบเรียนท่านประธานในตอนท้าย ซึ่งจะขออนุญาตท่านประธานอกีสัก ๑ นาที ส าหรบั 5 
ตอนชว่งทา้ยที่จะขอกราบเรยีนเมื่อมมีตขิองทีป่ระชุมวุฒสิภาเป็นการสมบูรณแ์ล้วต่อไปครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรองนายกรัฐมนตรคีรบั ท่านสมาชกิที่ประสงค์
จะอภิปรายได้อภปิรายแล้วคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ได้ชี้แจงแลว้ ทา่นรองนายกรฐัมนตรไีดต้อบ
ชี้แจงค าถามและข้อสงัเกตของท่านสมาชิก ผมคดิว่าเปน็เวลาพอสมควรแลว้ ขอปดิการอภิปราย  
  ต่อไปผมจะขอมติจากที่ประชุมว่าจะให้ความเหน็ชอบร่างพระราชบัญญตัิ10 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ หรือไม่ ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน 
ท่านสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน มีทา่นใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนหรือไม่ครับ  
  นายกรรณภว์  ธนภรรคภวนิ   :   ท่านประธานครับ ผม กรรณภว ์ ธนภรรควนิ 
หมายเลขสมาชกิ ๐๐๒ ขอแสดงตน 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านกรรณภว ์ ธนภรรควนิ หมายเลขอะไรนะครับ 15 
  นายกรรณภว์  ธนภรรคภวนิ   :   หมายเลข ๐๐๒  
  ประธานวฒุิสภา   :   หมายเลข ๐๐๒ เจ้าหน้าทีบ่ันทกึไว้นะครบั  
มีท่านใดอีกหรือไม่ที่ไม่ได้น าบัตรมาหรือลืม แสดงตนตอนนี้ได้เลย 
  นายบรรชา  พงศ์อายุกูล   :   ผม นายบรรชา  พงศ์อายุกูล หมายเลขสมาชิก ๐๙๑ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านบรรชา  พงศ์อายุกูล หมายเลขสมาชกิ ๐๙๑ 20 
  นายอนศุาสน ์ สวุรรณมงคล   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา  
ผม นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล หมายเลขสมาชกิ ๒๓๔  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านอนุศาสน์  สวุรรณมงคล หมายเลขสมาชกิ ๒๓๔ 
มีท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนอกีหรือไม่ ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๒๑๗ คน) 25 
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๒๘ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ตรี  ๗/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๑๗ ครบองค์ประชุม ต่อไปผมขอ 
ถามมติ สมาชิกทา่นใดเหน็ควรให้ความเหน็ชอบร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่าย 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ กดปุม่ เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เหน็ควรใหค้วามเหน็ชอบ  5 
กดปุม่ ไม่เห็นด้วย สมาชิกทา่นใดประสงค์งดออกเสียง กดปุม่ งดออกเสียง ขอเชิญท่านสมาชิก 
ลงมตไิดเ้ลยครบั  
  นายกรรณภว์  ธนภรรคภวนิ   :   ท่านประธานครับ ผม นายกรรณภว์   
ธนภรรควนิ หมายเลขสมาชกิ ๐๐๒ เหน็ดว้ยครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ที่อา่นรายชื่อเมือ่สักครู่นี้ หมายเลขสมาชกิ ๐๐๒  10 
และมีทา่นบรรชา  พงศ์อายกุูล อีกกี่ท่านนะครับ  
  นายกรรณภว์  ธนภรรคภวนิ   :   ผม นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน ๐๐๒  
เห็นชอบด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ดังนั้น จ านวนผู้เข้าประชมุไม่ใช่ ๒๑๗ บวก ๓ เปน็ ๒๒๐ 
  นายอนศุาสน ์ สวุรรณมงคล   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา  15 
ผม นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล เห็นชอบ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านบรรชา  พงศ์อายุกูล เหน็ดว้ยใช่หรือไม่ครบั 
  นายบรรชา  พงศ์อายุกูล   :   ผม นายบรรชา  พงศ์อายุกูล เหน็ด้วยครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านบรรชา  พงศ์อายุกูล เหน็ดว้ย ๑ ท่าน รวมแลว้ 
ท่านกรรณภว ์ ธนภรรคภวนิ  ทา่นบรรชา  พงศ์อายุกูล  ท่านอนศุาสน ์ สวุรรณมงคล ๓ ท่าน 20 
เห็นด้วยหมด มที่านใดยังไมไ่ด้ลงคะแนนหรือไม่ ลงคะแนนกนัครบถว้นแลว้ ผมขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๒๑๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๑๘ กต็้องบวก ๓  
ถูกหรือไม่ เป็น ๒๒๑ เห็นดว้ย ๒๑๒ บวก ๓ เปน็ ๒๑๕ ไม่เห็นดว้ย ไม่มี งดออกเสยีง ๖  
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่ม ีเปน็อันว่าที่ประชุมใหค้วามเห็นชอบร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจา่ย 25 
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๒๙ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ตรี  ๗/๓ 
 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ โดยที่คณะกรรมาธิการมีขอ้สังเกตเกี่ยวกบัร่างพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ฉบับนี้ไว้ดว้ย หากทีป่ระชุมเห็นด้วยกบั
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารก็จะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาตอ่ไป มีสมาชกิ 5 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมมมีตเิห็นด้วยกบัข้อสงัเกต 
ของคณะกรรมาธิการ ต่อไปท่านรองนายกรัฐมนตรขีอไว ้๑ นาที เชิญครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานที่เคารพ  10 
ในนามของคณะรฐัมนตรี ตอ้งขอขอบพระคุณท่านประธานวุฒิสภา ท่านสมาชกิวฒุสิภา  
และคณะกรรมาธิการวสิามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ ของวฒุิสภาอีกครั้งหนึ่ง รฐับาลขอให้ค ายืนยันว่าจะได้น าเอาสิ่งทีเ่ปน็ขอ้สังเกต  
ไม่วา่จะอยู่ในรายงานที่ท่านจะส่งไปยังรฐับาลหรือจากทีท่่านได้อภิปรายในที่ประชมุนี้ บางท่าน
อภิปรายมากกว่า ๑ ครั้งด้วยซ้ าไป รฐับาลได้ยนิ ได้ฟัง ได้รู ้ได้เห็นจะได้น าเอาสิ่งเหล่านี้ 15 
ไปประมวลรว่มกบัข้อสงัเกตของท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เพ่ือที่จะไปกลัน่กรองในการปฏิบัติ
และเตรียมการที่จะปรับส าหรับการเสนอรา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ มายังรัฐสภาในอีกประมาณ ๓ เดือนข้างหนา้ต่อไป เพื่อให้ทุกอย่าง 
เป็นไปดว้ยความเรียบร้อย ประเทศชาติมีความมั่นคง เศรษฐกิจมีความมัง่คั่งอย่างยัง่ยืน  
สมดังเจตนารมณ์ของยุทธศาสตร์ชาต ิรัฐธรรมนูญ ความมุ่งมาดปรารถนาของท่านสมาชิก 20 
ทั้ง ๒ สภา และนโยบายของรัฐบาลเองสืบไป กราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรองนายกรัฐมนตรแีละคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
และที่ส าคัญที่สดุ ผมต้องขอกราบขอบพระคุณสมาชิกทกุท่านที่ใหค้วามรว่มมอืให้สมกับการประชมุ
ที่เกิดขึ้นในวันนี้เป็นกรณีพิเศษ และโดยใช้ข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ดว้ยการแจง้
สมาชิกโดยใช้สื่ออิเลก็ทรอนกิส์และสือ่ต่าง ๆ ซึ่งปรากฏว่าท่านสมาชกิหลายทา่น หลายคณะ  25 
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๓๐ 
ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง) เป็นพิเศษ       จันทร์ตรี  ๗/๔ 
 
ปฏิบัติภารกิจของรฐัสภาอยูต่่างจงัหวัด ท่านรีบเดินทางมา แล้วเดี๋ยวก็จะรบีเดินทางกลับไป 
ปฏิบัตหิน้าทีต่่อ ผมไม่พูดกอ่น เพราะว่าเดี๋ยวจะมีผลตอ่การลงมตขิองทา่น แต่ผมขอชื่นชม 
สมาชิกทุกท่าน จบการพิจารณาเรื่องดว่น  5 

วันนี้ไมม่ีระเบียบวาระอืน่แล้ว ผมขอปดิประชมุครบั 
   
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๑๐  นาฬิกา 
 10 
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